

-10.1℃,昨天成为64年来11月最冷的一天

本报11月26日讯(记者 孟燕)不少市民说,这两天满足了两个愿望,一个是看大雪纷飞,一个是见蓝天阳光。26日,省城最低温-10.1℃,成为1951年有气象记录以来11月最冷的一天。“寡照”也创历史同期最少,从1日到25日济南日照时数46.1小时,平均一天仅

有1.84小时日照。26日,雪后初霁,济南市民寻找了多日的“太阳公公”终于华丽登场了。一同现身的还有期盼了许久的优质通透蓝天,让不少市民欣喜不已。“都大半个月没见到太阳了,更别提蓝天了,今早拉开窗帘见到艳阳蓝天,特别激动。”市民王女士表示。

不过,雪后的冷也让人有点吃不消。根据济南市气象台的统计,26日最低温-10.1℃,打破11月极端最低纪录-9.3℃(1987年11月28日和1993年11月23日),成为64年来11月最冷的一天。这个气温出现在5点42分,大部分市民还在睡梦中。

还好从27日起气温开始缓慢回升,周日高温升至8℃。根据预报,27日晴,北风转南风都是3级,最低气温-11~-9℃,有冰冻,最高气温3℃左右。28日晴转多云,南风3级,最低气温-8~-3℃,有冰冻,最高气温5℃左右。29日晴间多云,南风转北风都是3级,气温缓慢回升。

“与其担心滑倒,不如及时清扫”

本报“各扫门前雪”倡议得到600多家单位响应

26日,雪后初晴,但气温偏低,上路还有滑冰的感觉。本报报道了雪天人行道成溜冰场,不少行人都摔跤的事情。26日,本报发起“自扫门前雪”倡议,壹家社区服务中心带头扫雪,截至下午4点半,已有600家沿街单位、店铺响应,并上街扫雪。

本报记者 王皇 李飞 实习生 王禄萍

本报壹家社区中心带头扫雪

26日,接连两天的大雪之后,市民们终于见到了此前因雾霾而“失联”的太阳。这两天济南市民盼来了两年来的第一场大雪,堆雪人、打雪仗、拍雪照,大家玩得亦乐乎。不过,大雪过后,人行道和非机动车道的雪清扫缓慢,很快就被踩得滑溜溜,变成了溜冰场。

不少孩子上学路上滑倒,老人家怕滑不敢出门,记者25日早晨在北园高架和历山路路口蹲守发现,仅半个小时,人行道和非机动车道上就有十多位市民摔倒。

机械作业能给主次干道行道和高架、陡坡等重点路段除雪,但人行道和非机动车道还需要靠人工铲雪。但大雪持续时间很长,环卫工人忙不停也难扫完。

市民纷纷感叹,与其看过往行人滑倒,抱怨路面湿滑,不如主动拿起铁铲,扫把一起把门前雪

清扫干净。雪来时,赏雪玩雪,雪去时,扫雪忆雪,这样才算对得起一场场让泉城美如童话的大雪。

26日,本报发出倡议,倡议沿街的商铺和企事业单位走上街头,把自己门前的积雪清扫干净。不仅这一次下雪,今后下雪,都能不坐等环卫工,自扫门前雪。

本报设在阳光100社区、领秀城社区、解放路街道区域、文东街道区域、名士豪庭社区、环山路、槐荫市场、康桥逸东、岔路街小区、凤凰山社区的10家壹家社区服务中心已经带头走上街头,清扫小区里和沿街人行道、非机动车道上的积雪。

这个行为得到了很多周边商户的响应。26日上午,济南天桥区祥云酒店的全体员工一起给店前的广场和人行道除雪,市中大润发店的工作人员也拿着铁铲把人行道和非机动车道上的雪扫干净了。



26日上午,济南大学学生与环卫工一起清除路面冰雪。 本报记者 王小蒙 摄



天桥区祥云酒店员工清扫门前雪。 本报记者 孟燕 摄



市中区大润发员工清扫积雪。 本报记者 王皇 摄

多所中小学校响应本报倡议

26日,省城燕山小学、纬二路小学等多所中小学校纷纷响应本报倡议,加入到“各扫门前雪”的队伍中。学校表示,“各扫门前雪”考验一个城市文明程度,这应该是一种自觉自愿的行为,应该是内化于心的社会责任。

得知本报的倡议后,济南市燕山小学、纬二路小学、锦苑学校、东方双语实验学校、天成路小学、十亩园小学、山师附小等众多中小学校纷纷响应,加入到倡议队伍中。

“我们积极号召大家都能积极响应‘各扫门前雪’,为公益尽一分责任。”济南市燕山小学三年级3班班主任杨晓晨告诉记者,雪后第一时间学校老师就在学校门口撒了盐,进行积雪铲除,并且把校门口两侧的人行道也进行了清扫,保证家长和学生的安全。

济南市东方双语实验学校

政教处于萍老师说,学校地处的位置正好在一个很陡的坡道上,一旦路面积雪或结冰,就会非常危险,每年进入冬季,学校保安、保洁、后勤人员都严阵以待。学校有不成文的惯例,一旦天气预报有雪,大家都会自发地提早到校扫雪,主要就是门前的坡道和校门内外,为师生和周围的居民带来方便。

“我们正在创建文明城,各扫门前雪就是考验一个城市文明程度的时候,这应该是一种自觉自愿的行为,应该是内化于心的社会责任。”于萍建议,“各扫门前雪”不能仅靠舆论引导,还有必要制度化,有奖有惩。

天成路小学大队辅导员耿双也表示,“各扫门前雪”应该作为社会最基本的道德规范存在,也是每个公民必须尽到的基本义务。“与人方便,自己方便,本着这个原则也得把自己门前的雪扫净。”

600多家沿街单位动起来了

截至26日下午5点,已经有近600个沿街店铺、商户响应本报倡议,一同清扫门前雪。

济南水务集团,济南热电有限公司,济南热力有限公司。历城区食药局和辖区内19个食药所,市中区食药局和辖区内17个食药所。漱玉平民大药房济南市近400家门店,倍全互联网+超市50家门店。山东嘉华文化国际旅行社50家门店,山东省中国青年旅行社。山东济华燃气有限公司经三路、英雄山、王官庄、匡山、清河、段店6个服务站;济南港华燃气有限公司燕山、六一、花园、舜耕、工业南路、甸柳6个

客户服务中心。济南天桥区祥云酒店,7天山大路山东大学南门店,7天济南大明湖东门店,7天济南万达大观园店,格林豪泰济南泉城广场商务酒店,格林豪泰山东省济南市火车站快捷酒店等都加入了本报倡议。他们承诺将把门前人行道和非机动车道上的雪清扫干净,不仅这次雪天,今后的每一个下雪天,都将守诺扫雪。

下雪天更考验一个城市的文明,希望有更多的店铺能积极加入我们清扫门前雪的倡议中来,用我们的行动,让泉城的雪不滑人,市民出行更放心。

快递雪天延时 同城也要三天

本报11月26日讯(记者 王皇 实习生 王禄萍) 接连2天的大雪后,26日省城迎来了太阳。不过,连日来省城高速由于降雪和结冰不少路口都封闭。快递、物流都受到影响。省城快递公司有的同城快件已经三天未送到,而受天气影响,原先两三天就能送到的济和入济快件,都出现了延时。

最近两天,省城一家快递公司的工作人员就不停接到问件电话,“受天气影响,快件发出去要受影响,具体什么时候能发出还不确定。可能要等到周五,这样要下周一才能寄到。”该工作人员说,公司的快件不少走的是高速,昨天下大雪,有不少高速口都封闭了,即使还能通行的通行速度也受影响,所以快件都要延时。

26日,在工业南路附近的一个圆通快递仓库内,记者看到,快递员们正骑着三轮车准备去派件。“下雪天路滑,只能骑慢一点,送货的效率肯定下降了。原先一天能派完的件,现在要2天了。”圆通快递一位快递员说。

该仓库旁边有一个韵达快递的仓库,正在分件的工作人员说,原先一天能到好几车货,25日仅来了1车。“其他都堵在高速上了。”该工作人员说,现在快递多数是陆运,部分航空件也受天气影响有延后。

中通快递上海杨浦三部工作人员表示,从上海到济南的快件原先只需要3天时间,但受双十一快件和山东降雪影响,25日下单,还不能保证何时能送到济南。

记者从山东高速官方微博上了解到,24日、25日、26日,省内都有高速路因降雪和积雪临时关闭部分出入口。“气温回升,高速路面放开之后,才能慢慢恢复正常。影响应该会持续到月底,不着急的话,最好到12月初来寄件。”上述圆通快递工业南路附近仓库负责人说。

农行市中支行 扫出暖暖通道

本报讯 11月24日,济南迎来入冬第一场大雪,为确保网点次日门前无积雪防路滑,农行济南市市中支行于当日下午就为各网点下发了清扫门前积雪通知。25日,26日是该行为社保人员代发养老金的日子,为确保退休老年人能够安全来网点办理业务,这两天一大早,支行辖属的9个网点员工就提前来到单位,自觉地投入到清扫门前积雪,铲除路面积雪,为客户打造出了暖暖的“绿色通道”和温馨环境。(依轩)